



POVEȘTI PARTICIPATIVE

Eleonora (grupa de vârstă 5-6 ani)

Obiective de învățare

Această poveste este alcătuită din 3 fișe care devin din ce în ce mai complexe din punct de vedere narativ pe măsură ce copiii progresează. Trecând de la un nivel ("fișă") la altul și lucrând în grupuri mici sau în perechi, copiii vor îmbogăți povestea Eleonorei cu adjective, verbe și, în cele din urmă, vor crea propriul lor final al poveștii.

POVESTEA DE BAZĂ

Citiți-le copiilor versiunea simplă a poveștii ('povestea de bază'). Citiți expresiv și subliniați cuvintele cheie (cum ar fi **curte, cult, elegant, portret**). Apoi, cereți elevilor să lucreze în grupuri sau în perechi pentru a îmbogăți povestea de bază.

Eleonora de Toledo, fiica viceregelui de Napoli, a parasit Napoli pentru a se căsători cu ducele Cosimo I de Medici la Florența. Cei doi nu se văzuseră niciodată înainte. Eleonora a făcut o lungă călătorie cu vaporul împreună cu fratele ei și cu toată curtea. De îndată ce a ajuns la Pisa, a plecat călare și la jumătatea drumului l-a întâlnit pe Cosimo, care se duse să o primească. Erau tineri și frumoși și s-au îndrăgostit la prima vedere. Orașul Florența fusese pregătit în mod festiv pentru sosirea Eleonorei, iar festivitățile au durat zile și zile. Eleonora și Cosimo au fost foarte fericiți împreună, deoarece au transformat orașul și casa lor într-o curte regală. Eleonora era frumoasă, inteligentă și foarte cultă, dar prefera să vorbească spaniola în loc de florentină. Locuitorii din Florența nu erau foarte încântați, dar au iertat-o pentru că a făcut multe lucruri pentru copiii și săracii orașului. Cosimo nu lua nicio decizie dacă nu se consulta mai întâi cu Eleonora, iar când acesta era plecat, Eleonora lua singură toate deciziile. Eleonora a murit în timpul unei călătorii pe care a întreprins-o pentru a se alătura lui Cosimo, care decisese să recupereze niște pământuri. Chiar și astăzi, toată lumea își amintește de ea pentru inteligența și frumusețea ei.

NIVELUL 1 CUM SUNT? (ADJECTIVE)

Lucrând în grupuri și perechi, elevii trebuie să îmbogățească baza povestirii cu adjective. Cuvintele în **albastru** sunt sugestii - în funcție de nivelul de competență al elevilor, decideți numărul de adjective pe care doriți să le adăugați înaintea fiecărui substantiv vizat. Recomandăm copiilor să aleagă cel puțin 1 adjectiv.

Grațioasa/eleganta/eleganta/culta Eleonora de Toledo, fiica **puternicului/familistului/importantului** vicerege de Neapole, a părăsit Neapole pentru a se căsători la Florența cu **chipeșul/bravul/războinicul** duce Cosimo I de' Medici. Ei nu se mai văzuseră niciodată înainte. Eleonora a făcut o lungă călătorie **periculoasă/ aventuroasă/ liniștită** cu vaporul împreună cu fratele ei și cu toată curtea. De îndată ce a ajuns la Pisa, a plecat pe cal și la jumătatea drumului l-a întâlnit pe Cosimo care se dusesese să o primească. Erau tineri și frumoși și s-au îndrăgostit la prima vedere. Orașul **mare/bogat/primitor** al Florenței fusese pregătit în mod festiv pentru sosirea Eleonorei, iar festivitățile au durat zile și zile. Eleonora și Cosimo au fost foarte fericiți împreună în timp ce transformau orașul și casa lor **impunătoare/confortabilă/rafinată** într-o curte regală. Eleonora era frumoasă, inteligentă și foarte cultă, dar prefera să vorbească spaniola în loc de florentin. Locuitorii Florenței nu erau foarte încântați, dar au iertat-o, deoarece a făcut multe

lucruri **bune/generoase/ dezinteresate** pentru copiii și săracii din oraș. Cosimo nu lua nicio decizie dacă nu se consulta mai întâi cu **spirituala/înțeleapta/brilianta** Eleonora, iar când acesta era plecat, Eleonora lua singură toate deciziile. Eleonora a murit în timpul unei călătorii pe care a întreprins-o pentru a i se alătura lui Cosimo, care decisese să recucerească niște pământuri **îndepărtate/străine/uscate**. Chiar și astăzi, toată lumea își amintește de ea pentru inteligența și frumusețea ei **deosebită/profundă/minunată**.

NIVELUL 2: CE FAC? (VERBE)

Lucrând în grup sau în perechi, elevii trebuie să îmbogățească textul cu verbe. Ajutați-i pe copii să le scrie și să le citească împreună cu adjectivele pe care le-au scris deja pentru fișa de nivel 1. Cuvintele în **galben** sunt sugestii - în funcție de nivelul de competență al elevilor dumneavoastră, recomandăm copiilor să scrie cel puțin 1 verb.

Grațioasa/eleganta/culta Eleonora de Toledo, fiica **puternicului/familistului/importantului** vicerege de Neapole, în stânga, și-**a luat rămas bun** de la Neapole pentru a se căsători și **a se săruta** cu

chipeșul/bravul/bunul duce Cosimo I de' Medici la Florența. Ei nu se mai văzuseră niciodată înainte. Eleonora a făcut o lungă călătorie **periculoasă/aventuroasă/ pașnică** cu vaporul împreună cu fratele ei și cu curtea. De îndată ce a ajuns la Pisa, a mers călare, iar la jumătatea drumului l-a întâlnit pe Cosimo, care se duse să o primească. Erau tineri și frumoși și s-au îndrăgostit la prima vedere. Orașul **mare/ bogat/ zgomotos** al Florenței fusese pregătit în mod festiv pentru sosirea Eleonorei, iar festivitățile au durat zile și zile. Eleonora și Cosimo au fost foarte fericiți împreună în timp ce transformau orașul și casa lor **impunătoare/confortabilă/rafinată** într-o curte regală. Eleonora era frumoasă, inteligentă și foarte cultă, dar prefera **să danseze flamenco** și să vorbească spaniola în loc de limba florentină. Locuitorii Florenței nu erau foarte încântați, dar au iertat-o și **au iubit-o** oricum pentru că a făcut multe lucruri **bune/generoase/ dezinteresate** pentru copiii și săracii din oraș. Cosimo nu lua nicio decizie dacă nu se consulta mai întâi cu **ingenioasă/înțeleaptă/briliantă** Eleonora, iar când acesta era plecat sau **nu știa ce să facă**, Eleonora lua toate deciziile de una singură. Eleonora a murit în timpul unei călătorii pe care a întreprins-o pentru a se alătura lui Cosimo, care decisese să recucerească niște pământuri **îndepărtate/străine/uscate**. Chiar și astăzi, toată lumea își amintește și **vorbește** despre ea pentru inteligența și frumusețea ei **mare/profundă/minunată**.

NIVELUL 4: CUM SE TYERMINĂ? (PROPRIUL TĂU FINAL)

Lucrând în grup sau în perechi, elevii ar trebui să îmbogățească acum textul, dezvoltând finalul. Ajutați-i pe copii să scrie și să citească propoziția (propozițiile) finală(e) împreună cu adjectivele și verbele pe care le-au scris deja pentru fișele de Nivel 1 și Nivel 2. Propozițiile în **mov** sunt sugestii - în funcție de nivelul de competență al elevilor dumneavoastră, recomandăm copiilor să scrie cel puțin 1 propoziție pentru a îmbogăți finalul.

Grațioasa/eleganta/culta Eleonora de Toledo, fiica **puternicului/familistului/importantului** vicerege de Neapole, în stânga, și **a luat rămas bun** de la Neapole pentru a se căsători și **a se săruta** cu **chipeșul/bravul/bunul** duce Cosimo I de' Medici la Florența. Ei nu se mai văzuseră niciodată înainte. Eleonora a făcut o lungă călătorie **periculoasă/aventuroasă/ pașnică** cu vaporul împreună cu fratele ei și cu curtea. De îndată ce a ajuns la Pisa, a mers călare, iar la jumătatea drumului l-a întâlnit pe Cosimo, care se duse să o primească. Erau tineri și frumoși și s-au îndrăgostit la prima vedere. Orașul **mare/ bogat/ zgomotos** al Florenței fusese pregătit în mod festiv pentru sosirea Eleonorei, iar festivitățile au durat zile și zile. Eleonora și Cosimo au fost foarte fericiți împreună în timp ce transformau orașul și casa lor **impunătoare/confortabilă/rafinată** într-o curte regală. Eleonora era frumoasă, inteligentă și foarte cultă,

dar prefera să **danseze flamenco** și să vorbească spaniola în loc de limba florentină. Locuitorii Florenței nu erau foarte încântați, dar au iertat-o și **au iubit-o** oricum pentru că a făcut multe lucruri **bune/generoase/ dezinteresate** pentru copiii și săracii din oraș. Cosimo nu lua nicio decizie dacă nu se consulta mai întâi cu **ingenioasa/înțeleapta/brilianta** Eleonora, iar când acesta era plecat sau **nu știa ce să facă**, Eleonora lua toate deciziile de una singură. Eleonora a murit în timpul unei călătorii pe care a întreprins-o pentru a i se alătura lui Cosimo, care decisese să recucerească niște pământuri **îndepărtate/străine/uscate**. Chiar și astăzi, toată lumea își amintește și **vorbește** despre ea pentru inteligența și frumusețea ei **mare/profundă/minunată**.

1. Eleonora a trăit într-o perioadă în care femeilor nu li se permitea să facă multe lucruri, dar a demonstrat că femeile pot face orice.
2. Hainele Eleonorei erau atât de frumoase încât au fost sursa de inspirație pentru crearea unei colecții de modă.

Sfârșit!